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1.1. Організація сільського зеленого туризму. 

У наші дні дедалі більшу кількість ―міських‖ туристів приваблює 

екзотика сільського побуту та праці. Мешканці міст прагнуть показати своїм 

дітям, звідки береться хліб, молоко, інші продукти, ознайомитися з 

побутовими умовами і зникаючими народними промислами. Крім того, гості 

Українських Карпат хочуть побачити карпатську полонину, посидіти біля 

ватри пастухів у колі гостинних гуцулів чи бойків, освоїти ази виготовлення 

овечого сиру чи секрети лозоплетіння, спробувати навчитися вишивати, 

різьбити, опанувати процес роботи з бджолиними вуликами. 

Традиційним та найцікавішим в організації сільського зеленого 

туризму, чим славиться Карпатський реґіон, виступають: 

• Природознавчий туризм. Карпатський реґіон приваблює відвідувачів 

передусім величчю та природою. 

• Фольктуризм — участь (і безпосередня задіяність, а не лише стороннє 

спостереження) у різноманітних традиційних народних обрядах і 

святкуваннях. 



• Кінний туризм на витривалих конях карпатської породи (―гуцулики‖), 

що є найближчими родичами вимерлих диких коней-тарпанів, якими колись 

так славилися українські степи. 

• Водний туризм. — рафтинг. Це спуск на надувних човнах, плотах, 

катамаранах чи каяках гірськими річками. 

• Винно-дегустаційний туризм. Завдяки багатовіковим традиціям 

домашнього виноробства, закарпатські вина стали однією з візитних карток 

цього краю.  

Їх особливі смакові якості неодноразово відзначалися високими 

нагородами на різних конкурсах, ярмарках, виставках. (В області 

вирощується понад 50 сортів винограду, і в кожному селі існують свої 

таємниці приготування вина). 

• Історико-етнографічний туризм. Людей, незалежно від того, звідки 

вони приїжджають, цікавить багатовікова історія та культура краю, який 

вони відвідують. Мешканець великого міста сприймає сільський побут, 

культуру карпатського села з його традиційною житлово-господарською і 

сакральною дерев’яною архітектурою як захопливу екзотику. 

• Велотуризм. Цей вид має чимало шанувальників. 

У Карпатському реґіоні прознаковано десятки міжнародних 

веломаршрутів. 

Цьому виду туризму надають перевагу особи, що зацікавлені працею у 

сільському господарстві, ремеслами, звичаями чи святкуваннями. На 

організацію такої форми відпочинку впливають: 

— природні ресурси конкретного середовища, які визначають стиль 

життя місцевої громади і впливають на формування іміджу кожного села; 

— особливість культури; 

— духовна спадщина або традиції реґіону; 

— місця для ночівлі з визначеним стандартом харчування; 

— продумана сфера послуг; 

— інформація стосовно туристичних трас, святкувань та розваг; 

— виробничо-комунікаційна інфраструктура. 

Важливою підвалиною організації сільського зеленого туризму є також 

особисті якості господарів агроосель. Адже вони повинні навчитися основам 

сервісу й культури гостинності, бути щирими, усміхненими та мати 

організаторські здібності. 

Господар повинен пропонувати гостям розмаїття можливостей 

проведення вільного часу, використовуючи ресурси довкілля, доступний 

інвентар, місцеві святкування, а також пропозиції інших сервісних служб. 

Успіх справи організації гостинності на селі визначають, насамперед, 

такі чинники: 

1. У родині: 

— професійна кваліфікація та вміння зацікавити; 

— співпраця цілої родини; 

— добрі стосунки з сусідами; 

— особисті якості (комунікабельність, талант керівника). 



2. У господарстві: 

— локалізація; 

— відповідні будинки, приміщення та інвентар; 

— тип сільськогосподарської продукції; 

— здорова їжа; 

— безпека; 

— місця рекреації на свіжому повітрі; 

— можливість цікавих занять. 

3. У реґіоні та у селі: 

— туристична атракційність; 

— інфраструктура; 

— послуги; 

— форми проведення вільного часу. 

Сільське населення України здатне отримувати реальні доходи у сфері 

сільського туризму від таких видів діяльності, як: 

— облаштування туристичних маршрутів; 

— облаштування й експлуатація стоянок для туристів; 

— роботи гідами чи екскурсоводами; 

— транспортне обслуговування туристів; 

— єгерська діяльність (полювання, аматорське та спортивне 

рибальство); 

— послуги з прокату туристичного спорядження; 

— послуги з прийому туристів та їх ночівлі; 

— кулінарні послуги для туристів; 

— підготовка культурних програм; 

— народні промисли; 

— виробництво та реалізація туристам екологічно чистих продуктів 

харчування; 

— збирання і реалізація туристам ягід та грибів. 

Власники агороосель зобов’язані усвідомлювати відповідальність, яку 

вони беруть на себе при організації відпочинку в своїх оселях. Адже 

недоброякісне обслуговування здатне назавжди відвернути клієнта від 

бажання відпочивати в селі. 

Умовою розвитку сільського зеленого туризму є розробка пакета 

різнобічних пропозицій стосовно проведення дозвілля у сільському середовищі 

поза межами самої агрооселі. Це стає можливим після проведення 

господарем аналізу наявних у його розпорядженні потенційних ресурсів, які 

можна було б використати для розробки унікальної пропозиції. 

У Карпатському реґіоні (як і на Волині, Поділлі, Подніпров’ї, 

Запоріжжі, Слобожанщині) перспективною формою анімації може стати 

організація сільських анімаційних шоу-музеїв, в яких туристів 

зустрічатимуть ―живі‖ історичні персонажі (руські князі, гетьмани, козаки-

запорожці, чумаки, Довбуш з опришками тощо). 

В Україні об’єкти туризму з колоритними анімаційними програмами є 

найпопулярнішими осередками масового внутрішнього й міжнародного 



туризму (наприклад, Музей народної архітектури у с. Пирогово, ярмарка у с. 

Сорочинцях, фестиваль сільських мистецьких колективів України у с. 

Боромля та багато ін.). Скажімо, на всю Європу славиться заповідне музейно-

анімаційне середовище козацької доби на о. Хортиця. 

Подібні музеї живої старовини можна організувати у будь-якій 

сільській місцевості, стратегічно зорієнтованій на розвиток масового 

сільського зеленого туризму на довготермінову перспективу. 

Ще одним перспективним напрямком анімаційного наповнення 

програм перебування туристів у селах Карпатського реґіону є організація 

народних гулянь та фольклорних фестивалів. 

Крім наведених прикладів, анімаційні програми сільського зеленого 

туризму можуть також включати спортивні ігри і змагання, народні 

танцювальні вечори під запальні мелодії троїстих музик, карнавали, 

вечорниці, ворожіння тощо з безпосередньою участю туристів. 

Однак організація сільського туризму в українських селах обмежується 

низкою обставин. Зокрема, до найнесприятливіших ми відносимо: 

- наявну досі велику недовіру мешканців села до чужих, а отже, і до 

потенційних туристів; 

- політично-економічну нестабільність; 

- низький рівень інфраструктури, господарські подвір’я в більшості 

випадків невимощені, відсутня централізована каналізація, в межах садиб не 

вистачає місця для організації активних видів відпочинку і ―зелених‖ зон з 

доглянутим трав’яним покривом для, скажімо, засмагання чи дитячих забав; 

- санітарний стан питної води також незадовільний; 

- будинки, призначені для туристів, мають переважно нетипову 

архітектуру, позбавлену сільських рис. 

В Україні ініціатором поширення ідей розвитку сільського туризму 

виступила всеукраїнська Спілка сприяння розвитку сільського зеленого 

туризму. За її ініціативою створені й успішно функціонують осередки 

сільського туризму у більшості областей України. 

 

2. Основні вимоги щодо облаштування агрооселі для прийому 

туристів. 

Звичайно, не кожна сільська оселя відповідає високим запитам 

вибагливих туристів. Однак, щоб вона стала цікавою для туристів, 

недостатньо переобладнати її на вишуканий міні-готель. Є різні сегменти 

споживачів послуг сільського туризму, і кожен господар також керується 

власними фінансовими можливостями й дизайнерським світоглядом. Завдяки 

цьому існує ціле розмаїття сільських осель, і саме це розмаїття є важливою 

додатковою перевагою для тих ―традиційних‖ туристів, які шукають для себе 

щораз нових вражень. 

Тим не менше, існують обов’язкові архітектурноестетичні й санітарно-

гігієнічні вимоги, яких бажано дотримуватися кожному власнику агрооселі. 

Так само, як ―візиткою‖ будь-якого готелю є яскравість та 

привабливість його вивіски, логотипу й багатство чи оригінальність декору 



вхідного порталу до будівлі, так і в агрооселі ―візиткою‖ виступає її брама та 

обійстя. 

Якщо вона оформлена в традиційному українському стилі (має 

карпатський чи поліський ґонтовий дашок й різьблення чи подільсько-

наддніпрянські мотиви декору), якщо поряд із входом на обійстя росте кущ 

калини чи кілька мальв — це створює в туриста естетичне замилування й 

показує високий рівень та автентичність сервісу в цій оселі. 

Надзвичайно важливе значення має благоустрій обійстя агросадиби. 

Його варто розмежувати на два функціональні сектори: господарський та 

рекреаційний. Парадний (рекреаційний) двір агросадиби варто декорувати 

малими архітектурними формами: лавицями в затінку бузкових кущів, 

старим ―чумацьким‖ возом, доверху навантаженим опецькувати гарбузами 

чи старожитнім сільським реманетом (коси, вила, пара кошиків тощо), 

імпровізованою криничкою, клумбами та акуратно підсипаними доріжками 

серед зелені, декоративним дощатим навісом для просушки сіна тощо. 

Обійстя агрооселі привертає ще більшу увагу туристів, якщо в її 

парадному дворі чи в садочку обладнано невеличкий майданчик для дітей 

віком від 3 до 9 років. 

Основу його може скласти гойдалка й конструкція декоративної 

двоярусної хатинки для дітей.  

Не менш важливе значення має сервісне облаштування номерів 

агросадиби. За прийнятими у сільському зеленому туризмі нормами, 

номерний фонд повинен нараховувати до 4—5 гостьових номерів. Більша 

кількість номерів перетворює агрооселю на звичайний придорожній мотель 

чи курортний пансіонат. А за умови їх повного заповнення цілковито 

втрачається атмосфера родинного сільського відпочинку, якому не заважає 

ніхто сторонній. 

Ідеальною для українського села є схема, коли гостей приймають на 

другому поверсі садиби з розплануванням її на 3—4 житлові номери. А для 

того, щоб гості почували себе зовсім вільно, незалежно від розпорядку дня 

господарів, варто обладнати для них окремі веранду та вихід. 

Важливо передбачити для гостей вихід з кімнати на балкон-терасу для 

відпочинку на свіжому повітрі. Варто так продумати композицію гостьових 

номерів, щоб їхні вікна виходили на парадний двір обійстя чи в сад, але аж 

ніяк не на господарський двір з незвичними звуками й різкими запахами, які 

дратують міського мешканця. 

Неабияке значення для споживачів послуг сільського зеленого туризму 

має облаштування їхніх номерів. 

Воно має поєднувати елементи звичного для міських мешканців 

комфорту з невимушеною сільською естетикою інтер’єру. Поряд зі 

звукоізоляційними вікнами, світильниками, дзеркалами, набором сучасної 

побутової техніки, м’яких крісел і зручних шаф для зберігання одягу й 

особистих речей гостей у їхніх кімнатах мають бути присутні якісь предмети 

старовини, що підкреслюють атмосферу саме сільського відпочинку 



(дерев’яні ослони, старий настінний годинник, образи в рушниках, ―гора-

пірамідка‖ вишиваних подушок на широких ліжках тощо). 

У гірських країнах Західної Європи й в Карпатському реґіоні України 

популярним є оформлення інтер’єру гостьового номеру в стилі традиційного 

дерев’яного зрубу-світлиці з ―підвісним‖ балковим сволоком, що гармоніює з 

дерев’яними меблями й ліжком сільського ескізу. Ауру ароморекреації здатні 

доповнити пучечки чи віночки з сушених квітів та зела. 

Ідеальними для забезпечення додаткового комфорту гостей елементами 

агрооселі є лазня та літня альтанка з мангалом для бенкетів на свіжому 

повітрі. 

 

3. Особливості менеджменту та маркетингу сільського зеленого 

туризму 

Мета менеджменту сільського зеленого туризму полягає у 

довготерміновій підтримці сталості цього туристичного сектора шляхом 

захисту місцевої культури та навколишнього середовища через механізми 

продукування специфічних суспільних благ (послуг) та підтримання їх 

конкурентоспроможності. 

Важливим механізмом менеджменту сільського зеленого туризму є 

налагодження діалогу й партнерства між бізнесом, спілками власників і 

громадськими інститутами. Це необхідно, насамперед, через потребу 

перебудови сільської економіки. Сільський туризм є специфічною частиною 

економічної діяльності на будь-якій території завдяки сильному впливу 

громадської сфери і конкурентному тиску споживачів. 

Основними чинниками підвищеної складності управління сільським 

туризмом є: 

— суттєва невизначеність ринкової ситуації; 

— сезонна нестабільність попиту на турпослуги; 

— висока конкурентність на реґіональному ринку турпослуг із 

закладами інших організаційних форм масової рекреації; 

— обмеженість фінансових ресурсів; 

— мінливість попиту (запитів) споживачів турпослуг; 

— соціально-економічна ситуація в країні тощо. 

У таких умовах агротуристичне господарство не може обмежуватися 

лише стандартним поточним плануванням своєї господарської діяльності й 

оперативним (ситуаційним) управлінням. Бізнес, що ведеться за сучасними 

світовими правилами, вимагає запровадження стратегічного управління, яке 

окреслює широке коло питань існування сільського туризму в нестабільному 

ринковому середовищі. 

Основний постулат стратегічного управління був сформульований так: 

―виживання і розвиток бізнес-одиниці на довготривалу перспективу залежить 

від здатності цієї бізнес-одиниці своєчасно передбачати зміни на ринку і 

відповідним чином адаптувати свою організаційно-обслуговуючу структуру і 

спектр номенклатури фірмового турпродукту‖ . 



Власник агрооселі повинен завжди пам’ятати таку аксіому: ―Моє 

агротуристичне господарство творять люди, і мій агротурпродукт також 

творять люди‖ . 

На оцінку гостем якості пропозиції найбільшою мірою впливає 

атмосфера, що панує в господі сторони, що приймає. Якщо ця атмосфера 

приязна і приємна, гості почуваються комфортно й безпечно, то вони здатні 

оцінити й відповідно винагородити зусилля власників агроосель. 

Господар агрооселі повсякчас повинен здійснювати менеджмент 

людського ресурсу свого господарства, адже саме кадровий менеджмент — 

це основа успішного існування на ринку дрібнотоварного агрорекреаціного 

сервісу. 

Варто ретельно планувати потреби в кількості працівників. Крім 

загальноспискового складу, господар має враховувати сезонні коливання 

потреби в персоналі. 

Тому в сільському зеленому туризмі зростає значення сезонно 

найманих працівників, а отже, існують певні проблеми з їх навчанням, 

мотивацією до якісного виконання свої обов’язків, умінням спілкуватися з 

гостями — вихідцями з іншого соціокультурного середовища міста. 

Власник агрооселі повинен дуже відповідально ставитися до відбору і 

плинності кадрів. 

Господар агрооселі повинен мати на увазі: його обслуга має бути 

―невидимою‖ для гостей, з’являтися перед ними тільки тоді, коли її 

потребують, і зникати одразу, як тільки потреба в ній вичерпується. 

Настає момент, коли вирішального значення набуває якість 

маркетингових комунікацій (системи просування продукту на ринок). 

Комплекси маркетингових комунікацій просування продукту 

сільського зеленого туризму суттєво відрізняються у некомерційних 

організаціях, з одного боку, та у туристичних підприємствах, що прагнуть 

прибутку, — з іншого. Перші частіше вдаються до засобів по зв’язках з 

громадськістю, іміджевої реклами й участі у виставках і ярмарках. 

Комерційні туристичні фірми, натомість, широко користуються всіма 

засобами маркетингових комунікацій. 

Зазвичай, власники агроосель надають перевагу прямим продажам 

власного продукту й уникають посередництва як комерційних туроператорів, 

так і громадських організацій. 

 


